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ЗЕРНОБОБОВІ  КУЛЬТУРИ  В  УМОВАХ  ЗМІНИ  КЛІМАТУ 
 
Наведені дані аналізу кратності проявлення несприятливих погодних 

умов, які викликані зміною температурного режиму та рівня зволоження 
для областей зони Лісостепу. За наростання в останні десятиліття варі-
абельності та нестабільності погодних складових елементів клімату по-
требує певного удосконалення технологій вирощування зернобобових ку-
льтур з урахуванням біологічних особливостей культур і їх реакцій на біок-
ліматичний потенціал регіонів зони Лісостепу. 
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В останні десятиліття важливого значення набуло питання зміни 

клімату. Клімат є системою, що перебуває у стані перманентної зміни – він 
ніколи не є сталим, а постійно коливається. За останні дві тисячі років було 
три великі потепління, включно із теперішнім, під час яких середня темпе-
ратура зростала приблизно на 1°С, та два великі похолодання, коли темпе-
ратура знижувалася на той же таки один градус. В основі цих процесів ле-
жить сонячна активність, яка зростає і спадає як у коротко-, так і у довго-
термінових перспективах. Тобто дані процеси мають циклічну повторюва-
ність. Побутує думка, що сьогоднішнє потепління перевершило усі попе-
редні й загрожує екологічній стабільності біосфери, однак, детальніші па-
леокліматичні дослідження, ґрунтовані на вивченні у напівскам’янілих 
стовбурів сосен свідчать, що такі ж теплі періоди двічі повторювались 
впродовж останніх 2000 років: у середньовіччі (VIII-XI століття) та за часів 
Римської Імперії (І століття до н.е. – ІІ століття н.е.) (рис. 1).  

Як зазначає А. Заморока зі змінами клімату на Землі склалася пара-
доксальна ситуація, яку кліматологи не можуть хоч би якось вмотивовано 
пояснити. Справа в тому, що уже 15 років вчені не фіксують росту глоба-
льних змін в атмосфері а за останнє десятиліття, глобальні температури 
атмосфери демонструють тренд до зниження – якщо ця тенденція збере-
жеться, то до 2100-го року температура на Землі знизиться на пів градуса! 
(рис. 2, 3) [6]. 
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Рис. 1. Діаграма зміни температури за останні 2000 років. Реконстру-

кція за річними кільцями напівскам'янілих сосен [5] (джерело ілюстрації: 
http://www.sciencedaily.com) 

 

 
Рис. 2. Співвідношення між 44-ма комп'ютерними кліматичними мо-

делями росту температур та реальними супутниковими спостереженнями 
УАХ (Університету Алабами у Хантвілі) і ВСЧ (Віддаленої Системи Чутли-
вості). Чорна лінія – середня зважена модель (джерело ілюстрації: 
http://www.drroyspencer.com ). 

 
Дані спостережень метеорологічної мережі України свідчать про те, 

що регіональна зміна клімату, особливо підвищення температури, вже 
вплинула на ряд метеорологічних характеристик в Україні. Підвищилася 
середньорічна температура повітря, змінилися терміни утворення і трива-
лість залягання стійкого снігового покриву, змінилися тривалість сезонів і 
характер перезимівлі озимих культур, поступово зростає теплозабезпечен-
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ня вегетаційного періоду, збільшується кількість та інтенсивність несприя-
тливих метеорологічних явищ. Важливою ланкою проблеми зміни клімату 
є оцінка зміни агрокліматичних умов вирощування сільськогосподарських 
культур та впливу цих змін на їхню продуктивність. 

 

 
Рис. 3. Зміна температур нижньої частини тропосфери Землі за остан-

ні 33 роки супутникового спостереження. Останні 15 років ріст температур 
не спостерігався (джерело ілюстрації: http://www.climate4you.com). 

 
Сільське господарство є найбільш вразливою галуззю економіки 

України до коливань та змін клімату. Враховуючи інерційний характер 
сільського господарства та залежність його ефективності від погодних 
умов, необхідно впроваджувати у виробництво адаптовані до конкретних 
ґрунтово-кліматичних умов технології вирощування сільськогосподарсь-
ких культур. 

Як зазначає Т. Адаменко, в Україні, порівняно з нормою, середня мі-
сячна температура січня зросла в середньому на 1,5 – 2,5°С, лютого – на 
1 – 2°С. Поступово підвищується температура літніх місяців, у багаторіч-
ному розрізі є прохолоднішими листопад і грудень [1]. 

Відновлення ж весняних процесів в останні роки відбувається в се-
редньому на 2 – 3 тижні раніше [4]. Теплозабезпечення вегетаційного пері-
оду збільшилося на 70 – 100°С, зафіксовано збільшення тривалості періоду 
активної вегетації на 7 – 10 днів. 

У цілому, як у зоні Лісостепу, так і решти кліматичних зон України, 
відмічено зростання річної кількості опадів [7]. Вона переважно колива-
ється в межах норми – 80 – 120%, однак, у 2007 р., ця кількість виявилася 
вкрай низькою – в південно-східному регіоні і центральних областях недо-
бір опадів порівняно з нормою досягав 25 – 4 0%, а місцями і 50%. Крім 
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того, сума опадів не так важлива, як їхній розподіл, у характері якого спо-
стерігається тенденція до збільшення кількості малоефективних дощів, 
злив (як нинішнього року), особливо на тлі високих температур повітря 
[2]. 

Регіональні зміни клімату, що сьогодні відбуваються також і в Укра-
їні, потребують уточнення та переосмислення впливу погодних умов на 
ріст, розвиток і формування врожайності сільськогосподарських культур, у 
тому числі і зернобобових. 

Аналіз погодних умов і рівень їхньої мінливості за період 2000 – 
2010 рр. порівняно зі середніми багаторічними показниками які проводили 
з урахуванням критеріїв коефіцієнта суттєвості (істотності) відхилень (Кс) 
елементів агрометеорологічного режиму кожного з досліджуваних років 
від середніх багаторічних значень нами встановлено кратність проявлення 
екстремальних умов, які викликані високими або ж низькими температу-
рами, недостатнім або надмірним рівнем зволоження в зоні Лісостепу за 
період 2000 – 2010 рр.  

Аналіз кратності проявлення несприятливих погодних умов, які ви-
кликані зміною температурного режиму, свідчить про меншу їхню кіль-
кість (57 ÷ 62 випадків) у центральній і північно-східній частинах та зрос-
таючу (63 ÷ 66 випадків) – у західній. Кратність прояву несприятливих по-
годних умов зони Лісостепу, у більшості випадків – від 37 до 56, була обу-
мовлена низькими, за критерієм істотності відхилень від середніх багато-
річних величин, середньомісячними температурами повітря, і меншою мі-
рою (10 ÷ 25 випадків) – високими середньомісячними температурами по-
вітря (табл. 1). 

Найбільшу кількість випадків по зниженню середньомісячної темпе-
ратури повітря мали Тернопільська (50 випадків) та Чернівецька (56 випа-
дків) області. У решті областей зони Лісостепу у 37 ÷ 47 випадках серед-
ньомісячна температура повітря була нижчою порівняно до середньо бага-
торічних значень. 

Збільшення середньомісячної температури повітря, порівняно до се-
редньо багаторічних значень, проявлялося в областях зони Лісостепу у 12 
÷ 25 випадках. Найбільшу кількість випадків мали Харківська (23) та Сум-
ська (25) області.  

Аналіз кратності проявлення несприятливих погодних умов, які ви-
кликані як недостатньою, так і надмірною кількістю опадів, найбільшу кі-
лькість випадків мають Харківська (92 випадки), Сумська (89), Полтавська 
(87) та Київська область (83 випадки), найнижчу – Чернівецька область (50 
випадків). 

За середньомісячною кількістю опадів майже всі області мали по 
56÷60 випадків, які були обумовлені недостатнім, за критерієм істотності 
відхилень, їх рівнем. Меншу кількість випадків мали західні області – Тер-
нопільська (45), Хмельницька (46) та Чернівецька (28), а найбільшу, за 
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критерієм істотності відхилень, кількість випадків мали східні області зони 
Лісостепу – Харківська (33 випадки), Полтавська (30) та Сумська область 
(29 випадків). Також вищезазначені області відзначалися у 27 ÷ 33 випад-
ках, які мали надмірну кількість опадів порівняно до середньо багаторіч-
них значень, що дає нам підставу зробити висновок про значну варіабель-
ність показника надходження опадів за місяцями. 

 
1. Кратність прояву несприятливих погодних умов упродовж року за 

величиною середньомісячної температури повітря та кількістю опадів 
у зоні Лісостепу (за 2000 – 2010 рр.) 

Область 
Середньомісячна температура 

повітря, 0С Місячна сума опадів, мм 

І* ІІ ІІІ І** ІІ ІІІ 
Вінницька 47 12 59 58 18 76 
Київська 46 15 61 56 27 83 
Полтавська 38 19 57 57 30 87 
Сумська 37 25 62 60 29 89 
Тернопільська 50 15 65 45 25 70 
Харківська 38 23 61 59 33 92 
Хмельницька 45 18 63 46 20 69 
Черкаська 45 15 60 58 21 79 
Чернівецька 56 10 66 28 12 50 

Примітка: *І – обумовлені низькими, за критерієм істотності відхилень, тем-
пературами; ІІ – обумовлені високими температурами; ІІІ – загальна кількість; 

**І – обумовлені недостатньою, за критерієм істотності відхилень, кількістю 
опадів; ІІ – обумовлені надмірною кількістю опадів; ІІІ – загальна кількість. 

 
За результатами аналізу найнижчу кратність прояву надмірного зво-

ложення має Чернівецька (12 випадків) та Вінницька (18 випадків) області. 
Виходячи з наведеного аналізу кратності прояву несприятливих по-

годних умов необхідно використовувати відповідний асортимент бобових 
культур, адже можна стверджувати, що в цілому площі під зернобобовими 
культурами на теперішній час знаходяться на рівні 90-х років минулого 
століття. Проте, кардинально змінився їх видовий склад (табл. 2). 

Так, якщо впродовж всього періоду площі, зайняті під квасолею, 
знаходилися в середньому рівні 20 – 25 тис. га (варіювання за окремими 
роками було в межах від 18,2 до 33,2 тис. га), то під горохом вони знизили-
ся майже у 6 – 7 разів і його виробництво орієнтоване в основному на вну-
трішній ринок.  
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Ситуація з виробництвом сої є кардинально відмінною. Стан на сві-
товому ринку сприяє збільшенню виробництва цієї культури вітчизняними 
аграріями. Упродовж останніх років в Україні спостерігалася тенденція до 
розширення площ під цією культурою, якщо у 1990 році площі посіву сої 
становили лише 92,9 тис. га, у 2005 її вирощували уже на площі 422 тис. 
га, то 2012-го вона розширилася до 1409,5 тис. га, а валовий збір зріс до 
2,4 млн т.  

Такий рівень виробництва виводить Україну в лідери з виробництва 
сої серед країн ЄС та СНД, а також дає змогу нашій країні розміститися в 
десятці найбільших її виробників у світі. 

Суттєве зростання посівних площ і валових зборів сої свідчить про її 
надзвичайно важливу роль в аграрному комплексі України, а також про 
значні здобутки вітчизняної селекції за останнє десятиріччя.  

Створення ранньостиглих, високопродуктивних сортів, з потенціа-
лом урожайності більше 3 тонн, дає змогу ефективно вирощувати цю куль-
туру не тільки в зоні Степу й Лісостепу. На теперішній час соя активно за-
войовує площі й на Поліссі і Західному регіоні. На цій території за період 
із 2001 по 2011 рр. посіви культури зросли з 580 га до 116,9 тис. га (у 201 
раз!), в врожайність – з 8,6 до 16 ц/га (у 1,9 разу), виробництво – з 500 т до 
187,4 тис. т (у 374,8 разу!). Жодна інша сільгоспкультура не мала таких ви-
соких темпів росту в цьому регіоні, як соя. 

Поширення та державна підтримка в Україні ідеї органічного земле-
робства (на теперішній час є близько 290 тис. га сертифікованих земель) 
зумовило закономірний інтерес до люпину, адже це один із кращих сиде-
ратів. Починаючи із 2008 року його площі збільшилися від 8,5 до 42,7 тис. 
га (2010 рік), а валові збори зерна, відповідно, від 14 до 61 тис. т. 

Зона поширення зернобобових – практично уся територія України. 
Під горохом у 2013 році найбільші площі зайняті у Степу, зокрема Одесь-
ка, Запорізька, Харківська області та АР Крим. У Лісостепу найбільше йо-
го сіють у Черкаській, Вінницькій, Хмельницькій і Сумській областях, на 
Поліссі – Чернігівській та Рівненській областях. 

Квасоля поширена в західних, центральних та південних областях, на 
сході культура вирощується лише у Луганській та Сумській областях. 

Зона поширення люпину – північ України. Найбільше її у Чернігів-
ській та Сумській областях, менші площі у Житомирській та Київській 
(200 – 250 га) та близько 100 га у Волинській, Львівській та Івано-
Франківській. 

Найбільше поширення на теперішній час має соя. До так званого 
«соєвого поясу» входить зона Лісостепу, яка включає 9 адміністративних 
областей (Вінницьку, Київську, Полтавську, Сумську, Тернопільську, Хар-
ківську, Хмельницьку, Черкаську і Чернівецьку) та райони з близькими до 
лісостепових умов зони північного і південно-західного Степу (Кірово-
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градська, Дніпропетровська, Миколаївська і Одеська області), лісостепові 
райони Полісся (Житомирська, Чернігівська, Рівненська і Волинська), а та-
кож зрошувані землі півдня України (Херсонська, Дніпропетровська, Ми-
колаївська, Запорізька області). Це велика територія з придатними для ви-
рощування сої ґрунтами, тепловими, світловими і водними ресурсами та 
тривалістю вегетаційного періоду [3]. 

Таким чином, важливим чинником підвищення ефективності сільсь-
кого господарства зони Лісостепу та в цілому України в умовах зміни клі-
мату є науково обґрунтоване розміщення посівних площ зернобобових ку-
льтур із врахуванням кліматичних змін, адаптації рослинництва до цих 
змін, що дасть можливість найефективніше використовувати біокліматич-
ний потенціал, та забезпечувати зростання величини і якості врожаю. 
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Вишневский П. С., Каминский В. Ф. Зернобобовые культуры в условиях 
изменения климата // Корми і кормовиробництво. – 2013. – Вип. 77. – С. 110 – 117. 

Рассмотрены некоторые аспекты по изменению климата. Приведены дан- 
ные анализа кратности проявления неблагоприятных погодных условий, вы- 
званных изменением температурного режима и уровня увлажнения для областей 
Лесостепи. Нарастание в последние десятилетия вариабельности и нестабильно- 
сти погодных составляющих элементов климата требует определенного усовер- 
шенствования технологий выращивания зернобобовых культур с учетом биоло- 
гических особенностей культур и их реакций на биоклиматический потенциал 
регионов Лесостепи. 

 
 
 

Vishnevskiy P. S., Kaminskiy V. F. Bean crops in a changing of climate // Feeds 
and Feed Production. – 2013. – Issue 77. – P. 110 – 117. 

Some aspects of climate change are discussed in this article. The data analysis  of 
the manifestation frequency rate of adverse weather conditions caused by change of a 
temperature mode and level of moistening for Forest-steppe areas are provided. 

Increase in the last decades of weather elements components variability and in- 
stability of climate requires a certain technologies improvement of cultivation of bean 
crops taking into account biological features of crops and their reactions to the biocli- 
matic potential of the Forest-steppe regions. 

 
 




